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 «Мы не можем высказать, 
чем волнует и трогает нас каждый цвет,
 ибо цвета говорят с нами на 

наречии, более утонченном, нежели слова… »

В. Вакечродер

                Цвет — одно из самых доступных детям средств художественной выразительности. В своих работах они активно используют разнообразные цветовые сочетания, преимущественно ярких, чистых тонов. Такой подход сохраняется на протяжении практически всего дошкольного детства.
     Развитие цветовосприятия — одна из важных педагогических проблем, требующих решения. Недостаточное внимание педагогов к формированию интереса к цвету у детей младшего дошкольного и восприятия эмоциональной насыщенности цвета, оттенков является одним из факторов угасания интереса ребенка к изобразительному творчеству. Снижение мотивации к данному виду деятельности в дошкольном возрасте не может не сказаться на развитии ребенка в целом. Таким образом, проблема формирования цветовосприятия у детей обусловлена современным кризисным состоянием художественного образования подрастающего поколения.

     В процессе своей педагогической деятельности столкнулась с неадекватным использованием детьми цвета, в явном противоречии с реальностью; однозначным использованием цвета, т.е. цвет не является выражением отношения ребенка, а служит лишь средством обозначения предмета.

     Н.П.Сакулина, Л.А.Раева в своих исследованиях показали, что очень важно обращать внимание детей на цветовое разнообразие мира (снег, как и небо, может быть и голубым, и серым, и сиреневым). К осознанию сущности реального цвета и его использованию в работе дошкольники приходят чаще всего под влиянием взрослых.

      Итоги наблюдений, анализ полученных результатов работы с детьми и их родителями стали причиной, побудившей к углубленному изучению проблемы развития цветовосприятия у детей младшего дошкольного возраста, разработки системы работы в этом направлении. Наиболее продуктивными в решении поставленных задач в работе над технологией является художественно-творческая деятельность детей, которая при организации  учебно - воспитательного процесса дает наиболее значимый эффект при ознакомлении с цветом.

       Введение в процесс обучения игры позволяет вызвать у детей желание овладеть предлагаемым учебным содержанием; создавать мотивацию учебной деятельности; в игровой форме руководить и оценивать работу; доставлять ребенку удовольствие от полученного результата и от возможности использовать его в игре по окончании занятия.

       По мере освоения ребенком изобразительного опыта, важно развить у него цветовое восприятие окружающего мира, умение выражать свое отношение к нему через цвет.

       В младшем дошкольном возрасте вся деятельность ребенка подчинена одной ведущей потребности — познания окружающего мира и себя в нем. Главным средством удовлетворения этой потребности все еще продолжает оставаться сенсорное (чувственное) освоение действительности за счет ощущений, чувственных восприятий и наглядных представлений. Появляется способность сознательно выделять различные части чувственно воспринимаемых вещей, явлений и преобразовывать эти сведения в управляемые самим ребенком образы и действия с ними.

      Воспринимая предмет в  повседневной  жизни,  действуя с ним, ребенок далеко не всегда вычленяет и осознает его форму, но непременно откликается на цвет. Интерес к цвету, по мнению Я.А.Коменского, формируется у детей постепенно, поэтому занятия должны строиться с учетом возрастных возможностей.

      Н.П.Сакулина выделила возрастные возможности детей по усвоению цвета и его использованию в творческой деятельности:

      - у ребенка достаточно хорошо сформирован зрительный анализатор, и дети способны различать разнообразные цвета и опенки и знать их названия;

      - в этом возрасте наиболее ярко проявляется способность к цветоощущению;

      - дети в состоянии выражать с помощью цвета свое отношение к предметам и осознанно использовать цвет при создании эмоционально значимых для них образов.

        Очевидно, что способность воспринимать цвет имеет для ребенка этого возраста большое практическое значение. Окружающая действительность 
может служить источником эстетических переживаний маленького ребенка и способствовать формированию выразительного образа.

       Актуальность  моей технологии  заключается в развитии эмоциональной отзывчивости, эстетическом освоении окружающей действительности посредством ознакомления с цветом.
    Новизна технологии заключается в самостоятельном использовании выбора цветового решения детьми младшего дошкольного возраста, направленного на передачу явлений окружающей действительности и выражения своего отношения к нему.
      Создание условий, при которых ребенок, владеющий навыками той или иной деятельности, имел бы возможность самостоятельно передавать в своей работе эмоциональную выразительность цветовой гаммы.

    Необходимо задать климат доверия на занятиях, создать непринужденную обстановку, индивидуальный подход к каждому ребенку, предоставление самостоятельности в решении творческих задач.
    Анализируя работу с детьми младшего дошкольного возраста в данном направлении, пришла к выводу, что дети способны в специально организованных педагогических условиях использовать цвет более разнообразно, реалистично и выразительно на основе права выбора цветов, основанного на личном восприятии, что придает детским работам особую прелесть, свежесть и оригинальность,  дети могут объяснить и доказать выбора цветового решения.

    Работа по технологии  включает специально организованную учебно- игровую деятельность согласно утвержденной сетке занятий, плотностью в 
режиме одного раза в неделю,  продолжительностью каждого занятия не более 15 минут; самостоятельную деятельность детей младшего дошкольного возраста в области художественно-творческой деятельности; создание специализированного образовательного пространства; взаимодействие с  Центром детского творчества;

     Также предполагает разработку перспективного плана работы с детьми среднего, старшего дошкольного возраста, родителями воспитанников и педагогами учреждения, социальных и культурных институтов детства согласно плану взаимодействия.
    Главной целью технологии  является развитие цветового восприятия детей младшего дошкольного возраста средствами интеграции художественно-творческой деятельности.
      В качестве основных задач, определены следующие:

·   способствовать развитию у детей младшего дошкольного возраста цветовосприятия, формирование интереса к цвету, краскам;
·  формировать умение различать и называть цвета, самостоятельно выбирать цветовое решение и умение объяснить свой выбор;

·  научить ребенка видеть красоту в гармонии красок, ощущать связь между миром цвета и миром собственных чувств;

· формировать навыки использования приемов рисования в самостоятельной художественной деятельности;

· развитие тактильной чувствительности и зрительно-двигательной координации;

· развитие наблюдательности, внимания, мелкой моторики пальцев рук;

· содействовать раскрытию творческого потенциала детей в продуктивных видах деятельности,

· способствовать возникновению у дошкольников потребности положительного созидания. 

      Работа по реализации поставленных целей и задач осуществлялась по этапам:

      I. Подготовительный.

      - Анализ имеющейся литературы по проблеме цветовосприятия, цветоведения.

      - Проведена диагностика уровня развития цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста.

       - Разработан перспективный план работы по реализации поставленных задач.

      - Создано предметно-развивающее пространство в группе, обеспечивающее самостоятельное рисование.

      П. Основой — реализация поставленных задач.

      Работа над технологией осуществлялась по нескольким направлениям:

      • работа педагога с детьми,

      • с родителями воспитанников,

      • создание условий развития цветового восприятия у детей.

      Одним из основных условий развития цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста является широкий подход к решению проблемы. Безусловно, что игра и художественная деятельность представляют для этого большие возможности. Естественный процесс жизни и деятельности детей сделан творческим, дети ставятся в ситуации познавательного, художественного, нравственного творчества. Специальная работа на занятии, в играх и  повседневной жизни, нацеленная на развитие цветового восприятия, органично входит в жизнь ребенка.

      Другое важнейшее условие развития цветового восприятия в художественной деятельности — это организация интересной содержательной жизни ребенка в дошкольном учреждении и семье; обогащение его яркими впечатлениями, обеспечение эмоционально-интеллектуального опыта.

        При целенаправленном развитии цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста необходимо учитывать индивидуальные особенности ребенка. Учитывались и темперамент, и характер, и особенности некоторых психических процессов (например, доминирующий вид воображения), и даже настроение ребенка в день, когда предстоит творческая работа.

     Непременным условием организованной художественно-творческой деятельности должна быть атмосфера творчества. На занятии и в самостоятельной художественной деятельности создается атмосфера доверительного общения, сотрудничества, сопереживания, веры в силы ребенка, поддержка его при неудачах, сорадования достижениям.

     Важнейшим условием развития цветового восприятия является комплексное и системное использование методов и приемов. 

     Для развития цветового восприятия у детей дошкольного возраста использую следующие методы:
     1. Наглядный.

     2. Словесный.

     З. Практический.

     4. Творческо-поисковый.

     Наглядный и словесный методы используются во время:

     • изобразительной деятельности;

     • чтения и рассказывания педагогом стихотворений, потешек;
     • экскурсий в парк;

     • наблюдений;

     • рассматривания книжных иллюстраций, наглядного материала;

     • проведения дидактических игр;

     • показа сказок.

     Практический метод используется во время:

     • художественной деятельности (рисовании);

     • проведения игр (дидактических, подвижных, игр инсценировок);

     • оформления коллекции детских работ

     • коллективной художественной деятельности;

     •  организации творческой мастерской «родитель-ребенок».

     Творческо-поисковый метод используется в художественной деятельности. Создаются условия для самостоятельного решения детьми поставленной педагогом проблемы. Например, нарисовать море. Предлагаются различные по цвету краски, детям знакомы различные цвета, знакомы способы для получения новых цветов. Вот именно в этот момент ребенок должен найти свое цветовое решение на основе личного восприятия, выразить свое творческое видение.
      Мотивация задания, и не просто мотивация, а предложение действенных мотивов и подведение детей к принятию задачи, поставленной взрослым, - существенное условие.

      Другое условие — бережное отношение к процессу и результату детской деятельности.

      Важно создание в группе образовательного пространства, способствующего к самостоятельному творчеству в рисовании. С этой целью мною задействовано все пространство в группе (резиновые коврики на полу, на двери планшет для рисования мелом, на стенах фланелеграф в виде радуги), зона изобразительного творчества обогащена нестандартными изобразительными материалами. Подобрана детская художественная литература, содержание которой отвечает требованиям поставленных задач (стихи, загадки). В игровой зоне подобраны и изготовлены настольные игры, дидактические игры, игрушки «девочки-красочки». Разнообразие основных и дополнительных материалов, свободный доступ к ним стимулируют творческую активность детей.

      Условием развития цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста является также обучение, в процессе которого формируются знания, способы действия, способности, позволяющие ребенку реализовать любой замысел.

    Содержанием изобразительной деятельности как учебной дисциплины является освоение языка цвета в объеме, доступном для детей младшего дошкольного возраста. Поэтапное развитие цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста можно представить в схеме.

       На первом этапе необходимо использовать педагогические методы и приемы, которые способны возбудить у детей интерес, вызвать эмоциональное отношение к цвету, использованию его для передачи явлений окружающего. Ребенок не просто наблюдает, как падают капельки дождя, но и слушает их стук о стекло окна, ощущает его прохладу. Включение в процесс восприятия большого числа различных анализаторов (зрительных, слуховых, двигательных, тактильных) помогает малышу лучше запомнить и воспринять предмет, явление, вызвать эмоциональный отклик. Многие моменты окружающей действительности ребенок не может сам ясно воспринять, запомнить, увидеть. В таких случаях на помощь приходят различные виды искусства. Музыка, поэзия, изобразительное искусство способствуют развитию у детей эмоциональной отзывчивости при восприятии ими какого-либо явления действительности. Среди многочисленных приемов обучения детей младшего дошкольного возраста рисованию большое место занимает показ. Ведущая роль отводится педагогу. Он манипулирует с цветом, вызывая интерес к изобразительным материалам и цвету, показывает различные способы действия с этими материалами. С помощью игровых приемов процесс изображения становится более интересным, привлекательным для маленького ребенка.
       На втором этапе обучения большое место занимает метод совместных действий взрослого и ребенка — сотворчество. Воспитатель показывает детям способы выполнения заданий на занятиях рисованием (техника рисования, но не цветовое решение). Детям даются задания самостоятельно выбрать цветовую гамму для изображения того или иного предмета. Действуя вместе с педагогом, дети легче и быстрее осваивают  изобразительные навыки и умения. Совместные действия объединяются простым, доступным маленькому ребенку содержанием. Важным условием является поддержка положительных эмоций в процессе деятельности и его результате (одобрение, похвала).

       Овладевая способами самостоятельных действий, дети младшего возраста применяют освоенные на занятиях способы в других условиях, без помощи взрослого — третий этап. Содержание самостоятельной деятельности детей разнообразно. В этом процессе большую помощь оказывает воспитатель, который ненавязчиво, тактично формирует у детей интересы, способности, желание действовать самостоятельно.

          Основные принципы построения работы:

1.  В качестве ведущего принципа, выделен принцип интеграции, основанный на взаимосвязи и взаимопроникновении разных видов искусства и разных видов художественно-творческой деятельности. Все типы взаимосвязи обусловлены спецификой художественно-творческой деятельности, характерной для младших дошкольников. Взаимосвязи эти — с целью усиления образного начала — можно использовать в различных ситуациях. Игровые приемы, например, не только полнее раскроют «содержание» рисунка, но и сформируют простейшие поисковые действия.

2.    Принцип поэтапности учитывает возрастные особенности ребенка. Если приступать к освоению этапа минуя предыдущие, то работа может не принести ожидаемого результата.

3.    Принцип динамичности. Каждое занятие необходимо творчески пережить и почувствовать, только тогда сохранится логическая цепочка

— от самого простого до заключительного, максимально сложного задания.

4.     Принцип сравнений подразумевает разнообразие вариантов решения детьми заданной темы, развитие интереса к поисковой работе с материалом, и с привлечением к данной теме тех или иных ассоциаций, помогает развитию самой способности к ассоциативному, а значит и творческому мышлению.

 5.      Принцип выбора в творческом взаимодействии взрослого и ребенка при решении данной темы без каких-либо определенных и обязательных ограничений.

  Работа с младшим дошкольным возрастом по развитию цветовосприятия  необходимо начинать со знакомства с миром цвета, основными цветами и их оттенками. 
     Красный, синий, зеленый – любимые цвета малышей первый рисунок – яркое желтое солнце, синее небо, зеленая трава. Во время наблюдений ребенок замечает, что в природе существует множество оттенков. Оказывается, небо не всегда бывает синим, а море может быть красным, и зеленым. В результате таких наблюдений ребенок начинает использовать цвет более разнообразно. У ребенка должно быть право выбора цвета. Однако  необходимо позаботиться о том, чтобы, выполняя рисунок, ребенок не был равнодушен, чтобы тема волновала его, и тогда цвет, колорит детского рисунка будет выразительным. Используемые игровые  примеры (например, приход на занятие девочки – красной  Красочки) способствуют привлечению внимания детей к поставленной задаче, проявлению заинтересованности предстоящей работы. 

         На занятиях и в самостоятельной деятельности детей используется дидактические игры, способствующие развитию цветовосприятия (например, «Цвет глазами хуожников»), а также игры с мозаикой, цветными палочками строительным материалом. 
     Изобразительной деятельностью дети занимаются также на участке детского сада. Они самостоятельно, по своему желанию рисуют; собирают  

разноцветные камешки, раскладывают их на земле или песке; осенью собирают яркие листья, составляют из них букеты.
      Используется чтение и рассказывание сказок, рассказов о цветах («Желтая сказка» И.Зиедониес, «Разноцветное царство» М.Мацук и др.), заучивание стихотворений.
Также в работе над технологией используются тематические презентации с игровыми заданиями.
 Большое внимание уделяется работе с  родителями, проводим: групповые, индивидуальные беседы, показ занятий. 

               Формы работы с семьей:
· родительские собрания, посвященные развитию цветовосприятия и многообразию цвета и оттенков;

· домашние задания по закреплению навыков работы с цветом;

· анкетирование и тестирование родителей с целью выявления степени необходимости развития цветовосприятия;

· наглядные виды работы: информационные стенды для родителей, папки;

· выставки детских работ;

· творческая мастерская «Родитель — ребенок»;

· мастер-класс (практикум для родителей); 
· Только в том случае, когда педагоги и родители объединены единым видением проблемы, возможно воспитание личности и полноценное психическое развитие дошкольника.

      Следовательно, единая позиция педагогов и родителей в понимании перспектив развития ребенка и взаимодействие между ними — одно из важнейших условий развития цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста.

Ш. Заключительный — выявление результативности проделанной работы:

      • диагностика уровня развития цветовосприятия у детей младшего дошкольного возраста;

      • Анкетирование родителей о проделанной работе;

      • Выводы, рекомендации

      • Разработка перспективы по теме «Развитие цветового восприятия у детей среднего — старшего дошкольного возраста»

    Разработаны и использованы критерии уровня усвоения системы знаний, умений и навыков по развитию цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста. За основу взяты следующие показатели: 
    1. отношения, интересы, способности детей, проявляющиеся в художественном творчестве: 

          - искренность, правдивость, непосредственность переживаний; 

          - увлеченность, захваченность деятельностью; 
          - возникновение потребностей, интересов к творчеству; 

          - мотивация выбора цвета 

    2. Способы действий: 

         - вариации использования цветовой гаммы;

         - самостоятельные поиски наилучшего решения задания; 

    3. Качество детской продукции: 

        - нахождение адекватных изобразительно-выразительных средств ля воплощения образа; 

        - индивидуальный «почерк» детской продукции, своеобразие манеры исполнения и характера выражения своего отношения;  
         - соответствие детской продукции элементарным  художественным требованиям; 

          Последний показатель можно конкретизировать, выделив такие качества детского рисунка, как выразительность, грамотность и оригинальность образа в единстве и с учетом специфики взаимодействия этих  качеств.  

          Все эти показатели использованы при анализе деятельности конкретного ребенка, в целом группы на занятии, вне занятий, в процессе самостоятельной художественной деятельности. 
	          группа
	Начало учебного года 
	Конец учебного года

	 младшая 
	Высокий уровень-18% 

Средний уровень – 70%

Низкий уровень – 12%
	Высокий уровень – 48%

Средний уровень – 52% 

Низкий уровень – 1%


     Проделанный объем работы обеспечил прочное усвоение детьми системы знаний: сформировалось понятие о цвете и его оттенках, большинство детей используют цвет для передачи своего  отношении и видения предмета; используют имеющиеся цвета для получения новых цветов, проявляют свое творчество в выборе цвета для передачи образа; находят «свою палитру», применяют в самостоятельной деятельности разнообразные приемы в работе с красками; большинство детей умеют объяснить выбор цветового решения созданного образа.   

Диагностика уровня развития цветового восприятия, способностей детей позволяет сделать вывод: знакомство с цветом и его оттенками в художественно- творческой деятельности, а также создание атмосферы доверия и свободы способствуют развитию цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста.

    Перспективы технологии. 
Перспективы технологии включают в себя: развитие цветового восприятия у детей младшего дошкольного возраста. посредством включения в содержание по ознакомлению с цветом различных средств изобразительной деятельности (аппликации, лепки), а также использованием нетрадиционных материалов, разработка содержания обучения,  по развитию цветового восприятия у детей среднего - старшего дошкольного возраста, обеспечение преемственности с домом детского творчества.
В дальнейшем необходимо, продолжать поиск новых эффективных методов и приемов в работе, расширять картотеку игр, заданий и упражнений с детьми, разработать советы, рекомендации для  родителей по развитии цветовосприятия у детей.
                                      Приложения:

1.Конспект  учебно – игровой  деятельности по теме: « Весёлые шарики».

2.  Конспект  учебно – игровой  деятельности по теме: « Снежинки –   холодинки».

3. Конспект  учебно – игровой  деятельности по теме: « Ёлочка».

4. План работы с семьёй.

5. Консультация для родителей  « Что необходимо знать о цвете».

                                                                                                     Приложение 1.

                                                      Конспект

учебно - игровой деятельности

для детей младшего дошкольного возраста

на тему: «Веселые шарики»

Программное содержание:

Обучающие задачи:

Формировать интерес к цвету.

Формировать умение различать и называть цвета.

Продолжать учить детей способу рисования маркером.

Формировать объяснительную сторону речи.

Развивающие задачи:

Развивать цветовое восприятие.

Развивать логическое и образное мышление, речь, память.

Развивать мускулатуру кисти рук, глазомер.

Развивать координацию движений рук под контролем глаз.

Развивать навыки позитивного социального поведении.

Воспитательные задачи:

Побуждать детей к самостоятельности в выборе цвета. Вызывать эмоциональную отзывчивость.

Закрепить положительные эмоции от работы на занятии. 
Воспитывать эстетический вкус.

Воспитывать внимательность, старательность.

Методические приемы:

Беседа, игровой.
Методы: словесный, наглядный, практический.

Оборудование:

Большой воздушный шарик с нарисованными улыбкой и глазами;

• плакат с нарисованными разноцветными ниточками для воздушных шариков;

• воздушные шарики из самоклеющейся  бумаги (разные по цвету);

• мыльные пузыри;

  маркеры по количеству детей;

• магнитофон и кассета с записью музыки.

                             Ход деятельности :

    - Здравствуйте, ребята!” Меня зовут Наталья Анатольевна.

-  (имена детей), какие вы сегодня нарядные!

(звучит негромкая музыка).

(стук)
- Ой, кто-то стучат в окно. Пойдемте, посмотрим. (подходят к шарику воздушному).

- К нам в гости прилетел воздушный шарик. Какой он красивый, яркий. Он смеется. А как он это делает? давайте и мы шарику улыбнемся, (дети улыбаются шарику)

Вот как он умеет прыгать. Он очень веселый. Шарик очень хочет с вами

поиграть, подружится. Давайте поиграем с ним!  (дети играют, подбрасывая

шарик)

- Какие веселые вы у меня, игривые детки. Весело шарику с вами играть, вот как он улыбается. (Шарик останавливается, шепчет на ухо.)

- А вы знаете?.. У нашего шарика сеть друзья. Мыльные пузыри. (Педагог надувает мыльные пузыри.) Посмотрите, они маленькие круглые, но очень веселые. Такие же игривые как вы! (воспитатель надувает мыльные пузыри) Видите как они переливаются разными цветами. Давайте их ловить! Пузырькам очень весело. Как они дружно летают. (Дети ловят мыльные пузыри.) Вот какие друзья у воздушного шарика.

- (Воспитатель привлекает внимание детей к воздушному шарику)

- Наш шарик не один прилетел. Много шаров с ним прилетело. Среди них есть очень любопытные, они разлетелись по детскому садику, с детьми поиграть захотели. Но это ничего! У меня есть еще шарики. Давайте.

- дети размещаются вокруг стола, на котором лежат Воздушные шарики, из бумаги, маркеры)
- Выбирайте, какой нравится шарик. Какой у тебя II” цвету (имя ребенка) шарик?

Он тебе нравится? А почему?
- Ребята, а почему они нам не улыбаются? А что сделать, чтобы они нам улыбнулись? (нарисуем)

- Сначала пальчиком покажем, как будем рисовать улыбку (дети показывают)

- А теперь маркером, (дети рисуют улыбку шарикам) Вот какие улыбчивые наши шарики!

- 3.Заключительная часть
(Воспитатель обращает внимание детей на Плакат)

- Посмотрите, какие ниточки есть для ваших шариков, чтобы они не улетели. Они

все разноцветные.

Какую ниточку по цвету, ты хочешь для своего шарика? Выбирайте ниточку, (воспитатель прикрепляет к выбранной детьми ниточке шарик на самоклеющейся бумаги).

                                                                                            Приложение № 2
Конспект

учебно - игровой деятельности

для детей младшего дошкольного возраста

на тему: «Снежинки - холодинки»

Программное содержание: Развивать индивидуальность и самостоятельность в выборе цвета и изображения. Переносить на бумагу свое представление изображаемого предмета. Развивать умение мотивирова-гь свой выбор. Развивать технику рисования кистью. Вызывать эмоциональную отзывчивость, закреплять положительные эмоции от работы на занятии.

Методические приемы:

Беседа, художественное слово, игровой.

Методы: словесный, наглядный, практический.

Оборудование:

• Листы голубой бумаги на стенах;

• Гуашь 8 цветов;

• Салфетки на каждого ребенка;

• Большая белая вуаль с блестками;

• Снежинки из цветной бумаги по количеству детей;

• магнитофон и кассета с записью песни «Снежинка».
Предварительная работа:
• наблюдения за снегопадом, снежинками;

• художественная деятельность (рисование нетрадиционным приемом — пальчиком),

                                        Ход деятельности :
Воспитатель привлекает внимание детей, используя считалку.

- Раз — два — три — четыре — пять!

Будем все в игру играть,

Подходите поскорей — Будет вместе Веселей!

(помогает детям образовать круг)
- Снег, снег, белый снег                                                        (машут руками)

Засыпает он нас всех.

Не боимся мы пороши,

Ловим снег — хлопок в ладоши                                           («ловят»)

Руки в стороны, по швам —                                        (разводят руки в стороны,

Снега хватит нам и вам.                                                                   и опускают)

  (Воспитатель накрывает белой вуалью детей.)

- дети, это снег нас укрыл. Посмотрите все вокруг изменилось. (имя ребенка)

какая группа стала? (ответ: снежная белая, блестящая и тд.)

- За окошком снег кружится,

Падает, ложится... (воспитатель подводит к окошкам на стене)

- я предлагаю, чтобы у нас за окошком тоже полетели снежинки. Выберите

краску для своей снежинки, подумайте почему она у вас будет такая

(согласно выбранного цвета ребенком)?

- Рисуем снежинку пальчиком, обмакиваем пальчик в краску и рисуем, затем

вытираем пальчики с помощью салфетки.

- (имя ребенка), почему ты выбрал желтую краску для своей снежинки?

(ответ: она на солнце блестит)

- Тихо, тихо, как во сне,

Падает на землю снег,

С неба все скользят пушинки

Серебристые снежинки..

З. Рефлексия:

-Посмотрите, какие теперь у нас за окошком кружатся красивые снежинки. Молодцы

- А теперь и мы с вами как снежинки покружимся, полетаем. (дети берут бумажные разноцветные снежинки, воспитатель включает аудиозапись песни «Снежинка)

                                                                                                      Приложение №3.

                                                         Конспект

учебно - игровой деятельности

для детей младшего дошкольного возраста

                                               на тему: « Ёлочка».
       Программное содержание: воспитывать эстетическое отношение к

природе через изображение образа елочки; упражнять в рисовании пальчиками, списками печаток, в нанесение рисунка равномерно по всей поверхности листа; развивать цветовосприятие; самостоятельность в выборе цветового решения.

          Нетрадиционные техники: рисование пальчиками, оттиск печатками.

          Оборудование: сделана из цветной бумаги.

Объемная елочка, пол листа бумаги формата А4 синего цвета с

наклеенными елочками разной величины, белая и цветная гуашь, налитая в

мисочки, печатки из картофеля и пробки (кружочки разной величины,

салфетки.)

       Воспитатель: Посмотрите какая красивая елочка. Ёе принесли из леса, она там росла. Дима, какого цвета елочка? (ответ ребенка).
       Педагог читает отрывок из стихотворения «В лесу родилась елочка»:

рисуют пальцами и печатает снег). 
       В лесу родилась елочка, 
       В лесу она росла, 
       Зимой и летом стройная, 
       Зеленая была. 
       Метель ей пела песенку:

       «Спи елочка, бай — бай!» 

       Мороз снежком укутывал:

      «Смотри, не замерзай!»
Дети посмотрите, как снежок укутал нашу елочку. Как много снега! Снег падает на ветви елочки по всей длине, на всем листе;
       давайте подойдем к столу. Посмотрите у меня для всех есть елочки. давайте теперь нарисуем снег. Выбирайте, чем рисовать будете? (пальчиками или печатками). Обратите внимание краска у вас разного цвета. Снег какого цвета, Лена? (ответ). да, снег белый, но он искрится и переливается разными цветами. Поэтому вы можете добавлять к белой любую краску. Каким у тебя будет снег Оля? (ответ). Почему розовый? (ответ).

       Молодцы! Очень красивые, снежные елочки у вас получились! давайте вытрем пальчики салфеткой.

       давай принесем свои елочки на полянку. (стол посредине ковра). Посмотрите, у Лены елочка вся укутана снегом, а у Сережи снег разноцветный? Почему у тебя такой снег? (ответ) (Рассматривают все 
елочки)

        3. Рефлексия:

       давайте поводим хоровод вокруг елочки. (дети, водят хоровод, поют песню «В лесу родилась елочка» вместе с педагогом).
            План работы с семьей
      1. Родительские собрания.

1. Необходимость развития цветовосприятия у детей 4-х лет.

Как рисуют наши дети?

Какого цвета радость?

2. Многообразие цветов и оттенков.

Теплые и холодные цвета.

Какие цвета предпочитают наши дети?

3. Физиологическое и оптическое воздействие цвета на ребенка.

Как играть с ребенком, используя цвет.

4. Эмоциональное воздействие цвета на ребенка. Цветовые палитры.

       2. домашние задания по закреплению навыков работы с цветом.

1. Рисуем дома пальчиком на тему: «Лесной ковер».

2. Рисуем с мамой и папой ладошками на тему: «На кого похожи?»

(солнышко, голуби, рыбки и тд.).

3. Изготовить печати из разнообразного материала. Нарисовать рисунок,

используя технику печатания.

4. Рисование на тему: «Праздничный фейерверк». Используя различные

кисточки (жесткие и мягкие).

        3. Анкетирование родителей с целью выявления степени необходимости развития цветовосприятия.

        4. Наглядные формы работы:

1. Изготовить стенды для родителей по цветовосприятию.

2. Пополнить информационные папки.

3. Подготовить выставку детских работ.

4. Творческая мастерская «Родитель — ребенок».

5. Мастер — класс (практикум для родителей) «Рисуем ладошками».

Игровое занятие «девочка Огонек и девочка Льдинка»( как рассказать о теплых и холодных цветах).
                  Консультация для родителей 
              « Что необходимо знать о цвете»
 Красоту отдельного цвета нельзя отожествлять с его насыщенностью или светлотой. Красота цвета может выражаться даже в простом узоре цветовых пятен. Красивыми могут быть даже цветовые пятна от бензина в лужах. При этом мы не можем объяснить, почему одно сочетание цветов кажется нам красивым, а другое — нет. Краски, применяемые художником, сами по себе могут быть и не очень красивыми — приглушенными, но будучи подчинены общему колориту, делают картины выразительными.

     Цветовой круг. Проходя через дождевые капля, солнечный свет в виде радуги проецирует на небо весь цветовой спектр соединяя красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый цвета. Три цвета

— красный, синий и желтый — называют основными, так как они лежат в основе всех остальных цветов. Если смешивать основные цвета попарно, то образуется группа цветов, которые называются смешанными. Н.п. красный с желтым дает оранжевый цвет. Все остальные цвета, полученные в различных комбинациях, будут называться сложными. Н.п. зеленый с фиолетовым — синий — коричневый.

      Цветовой круг поможет детям лучше понять, как цвета взаимодействуют друг с другом. Каждый цвет постепенно переходит в другой, образуя промежуточные  цвета и оттенки.

      Все цвета подразделяются на две большие группы — ахроматические и хроматические. Ахроматические (неокрашенные) цвета — белый и черный, а также все опенки серого. Хроматические — окрашенные цвета. Их также называют спектральными.

      Теплые и холодные цвета. деление цветов «по температуре» связано с эмоционально-психическими особенностями восприятия человека того или иного цвета. Теплыми считается красно-желтая гамма, она ассоциируется с огнем. Холодные — сине-голубая, которая ассоциируется с водой, льдом. Зеленый цвет относится к нейтральным. Холодная гамма создает впечатление успокоенности и отдаленности пространства. Теплая гамма дарит нам ощущение радости, энергии, активности.

       Цветовой тон, насыщенность, светлота. Цветовой тон — это качество цвета, которое определено его названием (красный, желтый ...). Насыщенность — степень выраженности определенного цвета. Светлота — относительная яркость цвета по отношению к образцу (светлее — темнее).

       Контраст. Само слово «контраст» подразумевает резкое различие, противоположность. В живописи контраст используется для передачи противоположных начал (грусть — радость, светлое — темное). С помощью контраста передается островыразительный сюжет, рассказывающий о состоянии природы или настроении человека. Цвета, которые расположены друг против друга в цветовом круге, называются дополнительными или контрастными. Если поместить их рядом, они будут выглядеть очень

выразительно. Например, красный рядом с зеленым кажется еще краснее, желтый на фоне фиолетового выглядит как яркое светящееся пятно.

        Колорит. Колорит — это взаимосвязь дветовых элементов, создаюдщх Определенную цельность произведения и отвечающих его художественным задачам. Рассмотрим это на примере цветосочетаяий. При контрастном цветовом сочетании каждый цвет сохраняет свои особенности и они не поглощают друг друга. Например, красно-синее, зелено-оранжевое сочетание. При нейтральном цветовом сочетании, цвета <растворяются» друг в друге и их трудно различить. Например, зелено-желтое, фиолетово-синее сочетания. Гармоничные цветовые сочетания составляют цвета, которые взаимно дополняют друг друга, например, красно-зеленое, желто-фиолетовое, оранжево-синее.

       Знание цветовых сочетаний особенно необходимо при подборе цветовой бумаги для фона основного изображения.

        Цвет способен оказывать на человека разнообразное воздействие.

        Физиологическое воздействие цвета — это воздействие на 
физиологические функции организма человека. Оно зависит от количества и качества цвета, времени воздействия, особенности нервной системы человека, его возраста и пола. Именно физиологическим воздействием на весь организм человека объясняются явления, вызываемые красным и синим цветом. Так как красный цвет возбуждает нервную систему, вызывает учащение дыхания и пульса и активизирует работу мускульной системы. Синий же цвет оказывает на нервную систему тормозящее воздействие. Красный, желтый, оранжевый цвета являются цветами экстраверсии, то есть импульса, обращенного наружу. Группа синего, фиолетового, зеленого, напротив, служит для пассивной интроверсии — импульсов, обращенных внутрь.

         Эмоциональное воздействие цвета. деление всех цветов по цветовому тону на теплые и холодные находятся в прямой связи с эмоциональным и ассоциативным опытом человека. Холодные цвета усиливают впечатления у спокойности, меланхолии, теплые — радости жизни, активности. Теплые цвета условно ассоциируются с цветом огня, солнца, наколенных предметов:

красные, красно-оранжевые, желтые. Холодные цвета ассоциируются с цветом воды, льда и других холодных объектов: зелено-голубые, голубые, сине-голубые, сине-фиолетовые. Сочетание теплых и холодных цветов называется теплопроходностью.

         В картине И.Левитана *Золотая осень» создан лиризм, именно цвета. В сочетаниях оранжевого, желтого, синего, и небольшого пятна изумрудного. Много цветовой радости, но тонкая их связь в колорите картины содержит ноту печали.

        Под психологическим воздействием цвета подразумеваются те чувства, переживания, которые мы можем испытывать под влиянием той или иной краски. Цвета как будто посылают нам различные сигналы, вызывают у нас различный эмоциональный отклик.
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