Проектная деятельность в реализации программ дошкольного образования. В мире профессий Белгородчины
Александр Владимирович Запорожец сказал «Истоки высших человеческих эмоций такие, как любовь к родине, «лежат в переживаниях раннего детства». 

Большую роль в становлении личности ребенка играет любовь к близким людям, к детскому саду, к родному городу и родному краю, уважение к труду взрослых. Представления детей о труде и профессиях земляков, об историческом прошлом  и настоящем родного края целесообразно формировать с раннего детства. 
Одним из методов ознакомления дошкольников с профессиями взрослых, в нашем дошкольном учреждении, является метод проектов, так как метод проектов основывается на личностно-ориентированном подходе к обучению и воспитанию, позволяет усвоить сложный материал через совместный поиск решения проблемы, тем самым делая образовательный процесс интересным и мотивационным.
Проект «В мире профессий Белгородчины» позволяет непосредственно познакомить детей с разными профессиями и трудом жителей родного края. Проект затронул не только сторону знаний о профессиях, но и дал знания об истории села, страны и семьях наших воспитанников.

Целью данного  проекта было  расширить представление детей о профессиях и труде жителей родного края 

Задачи проекта:

· формировать  знания детей о таких профессиях взрослых, как повар, учитель, врач, строитель, шофер, продавец, парикмахер
· познакомить детей с  трудовыми действиями, совершаемыми взрослыми, рассказать о результатах труда, об оборудовании, инструментах, необходимых для работы людям разных профессий 

· уточнить, расширить и активизировать словарь по теме 

· развивать зрительное внимание и восприятие 

· развивать речевую и мыслительную деятельность, зрительно – двигательную координацию, мелкую моторику
· формировать навыки сотрудничества, взаимодействия в игровой деятельности, доброжелательность, самостоятельность, инициативность, ответственность
На подготовительном этапе была пополнена предметно-развивающая среда:

- уголок «Кухня» был пополнен атрибутами, дополнена оборудованием игра «Больница», внесены дидактические и настольные игры «Профессии», «У кого что?», «Что в мешочке лежит?», пополнена книгами библиотека, оформлена папка со стихами и пальчиковыми играми по теме, внесены  в группу тематические картины, изготовлено пособие добавлены игрушки в игровой уголок.
Знакомя детей с профессиями и трудом взрослых, использовали разнообразные  методы и приёмы. 
В   беседах   и ситуативных разговорах «Профессия повар», «Кто построил детский сад?», «Профессия водитель», «Кем работают мои родители» знакомили с профессиями и трудом жителей родного края, выделяли обязанности этих людей, учили понимать значение и видеть качество труда взрослых, быть благодарными. 
В сюжетно-ролевых играх  «Готовим обед для куклы Кати», «Пациенты»,  «Автобус»,  «Что нам стоит дом построить» закрепляли знания о трудовых действиях, совершаемых взрослыми разных профессий.

 В дидактических играх «Что в мешочке лежит?»,  «У кого что?»,  «Профессии»  закрепляли знания детей о медицинских инструментах, обогащали словарный запас, учили детей соотносить предмет с профессией, узнавать профессию по описанию. 
 Формировали представление о профессии врача и сознательное отношение к собственному здоровью, подвели к пониманию того, что врачи - наши друзья с помощью таких литературных произведений как  «Федорино горе», «Айболит», просмотра мультфильмов «Как бегемот боялся прививки», «Смешарики. Ёжик и здоровье». 

В ходе непосредственной образовательной деятельности и образовательных ситуаций «Скорая помощь», «Пациенты», «Построим дом  кукле» дети учились стоить здания из кубиков, расширяли словарный запас новой лексикой и лексическими оборотами, учились различать транспорт, выполняли аппликацию машины скорой помощи.
Занимательной и познавательной стала виртуальная экскурсия на стройку которую, ребята совершили вместе с Белогором и Белогорочкой. Дети познакомились с этапами строительства дома, со строительными специальностями, с орудиями труда взрослых, со специальной техникой, которая помогает людям.
 Большой интерес у детей вызвала экскурсия на кухню детского сада, в медицинский кабинет. Сотрудники ближе познакомили детей со своей работой.
Для родителей были подготовлены буклеты с тематическими пальчиковыми играми и физкультминутками.

 Результатом совместной деятельности с родителями стало изготовление  развивающей доски-бизиборд, которая способствовала  развитию мелкой моторики рук, логики, мышления, развивает самостоятельность и познавательную активность. 
В рамках реализации проекта актуальным является сотрудничество детского сада с партнерами социального кластера. Социальными партнерами дошкольного учреждения являются Центр культурного развития с. Ездочное, Поселенческая библиотека, школа, Холковскуий Свято-Троицкий Мужской монастырь, Детская школа искусств, Дом ремесел, Центр врача общей практики, Предприниматели малого бизнеса.
На протяжении всего времени в нашем дошкольном учреждении были установлены тесные связи с Ездоченской поселенческой  библиотекой. Совместная работа по разработанному проекту способствовала расширению знаний детей  о профессиях земляков и традициях посредством экскурсий по залу библиотеки, познавательных бесед «Литераторы Белгородчины -детям», игр и программ «Ими гордится наш край», тем самым также развивает у детей инициативу, самостоятельность и ответственность. 
В ходе экскурсии в школу, центр врача общей медицины, магазин дети познакомились с профессией учитель, продавец, врач. Взрослые познакомили детей со своей профессиональной деятельностью, с трудовыми действиями и инструментами необходимыми  для их работы.
В рамка проекта знакомства с профессиями дети посещали Центр культурного развития. На спектаклях, концертах, праздничных гуляньях они узнавали об интересных профессиях музыкант, аниматор, актёр. 
Работники  Ездоченского дома ремёсел на своих познавательных мастер-классах «Наши руки не знают скуки», посиделках «Юные волшебники» познакомили  ребят с такими профессиями, как художник, мастер глиняных игрушек, мастер резьбы по дереву
В процессе создания предметов декоративно-прикладного искусства, у детей закрепляются знания эталонов формы и цвета, формируются четкие и достаточно полные представления о предметах декоративно-прикладного искусства в жизни
В результате реализации проекта у детей повысился уровень знаний о профессиях земляков, инструментах, об оборудовании, результатах труда, о значимости профессий, дети познакомились с традиционными ремеслами и мастерами. 

Работа над проектом способствовала  повышению интереса к сотрудничеству с детским садом в воспитании и образовании детей.
Создание партнерских отношений с социальными партнерами села позволило использовать максимум возможностей для развития знаний детей и их индивидуальных возможностей.
